

左海会客厅



本期嘉宾

林宙辰 1972年生,福州永泰人,人工智能领域专家。他长期专注于机器学习、计算机视觉和数值优化领域,科研成果丰硕,论文被引用超4万次。担任北京大学智能学院副院长、博雅特聘教授,中国自动化学会模式识别与机器智能专委会副主任,中国计算机学会计算机视觉专委会常务委员,中国人工智能学会模式识别专委会常务委员,是国家杰出青年科学基金获得者。

林宙辰:从“零”出发 为未来铸器

本报记者 颜澜萍 蓝瑜萍



▲在北大人工智能研究院第一届机器学习论坛上,林宙辰主持发言。
(北大人工智能研究院供图)

●林宙辰在实验室解答学生疑惑。
本报记者 颜澜萍摄

走纯数学方向,到了大四才决定要转应用方向。”林宙辰说。

1993年7月,林宙辰以专业第一、总分第三的成绩考入北京大学数学系信息科学专业攻读硕士学位,并开始接触人工智能,学习了图像处理和模式识别,也参与了不少实际项目。两年后,他又在香港理工大学应用数学系进行为期两年的硕士学习,掌握了计算数学的基础。

在永泰一中的六年求学生涯,是林宙辰进一步探索数学世界的开端。他记得初二的那个暑假,恩师胡贞递来一叠数字竞赛卷,这个乡村少年把自己关进数字迷宫,废寝忘食地演算,眼睛甚至近视了。上了高中,他如饥似渴地借阅着图书馆内的数学书籍,手抄的笔记多达数千页。一年除夕,当村中处处弥漫着年味,林宙辰仍独坐小屋与数学题为伴,直到暮色四合。

这份纯粹的热爱结出了沉甸甸的果实:高三那年,林宙辰在全国高中数学联赛中取得优异成绩,南开大学向他抛来橄榄枝。尽管父亲担心“学数学不好找工作”,但少年还是毅然北上,在南开大学数学试点班就读。那时,他的理想还是做一名数学家。

命运轨迹的悄然偏转始于大三。林宙辰所在的数学系开设了计算机课,在学校教室的电脑上,他第一次接触到了简单编程。“一开始想

然而,在商业引擎高速运转的轰鸣声中,那个曾在校园里仰望星空、在除夕与数学题对话的少年身影,始终未曾远离。在林宙辰的内心,那份对原理性探索的渴求日益清晰:“脱离商业目标做科研可能更适合自己。”

2012年,40岁的林宙辰回到北京大学信息科学技术学院智能科学系任教。如今,作为北京大学智能学院副院长,在他办公室的书柜里仍立着层层数学典籍,讲述着他精神版图的根基。“理论接触了,应用也接触了,对我科研风格的塑造,我感觉作用还是蛮大的,”他始终强调,“研究必须有理论支撑,用数学表达清楚、分析透彻,结果才经得起考验。”

ZERO实验室里的育人哲学

北大智能学院就在北大东南门进门右边。2012年回到北大任教后,林宙辰的办公室一直在这,没有变过。“但在这期间,人工智能发展突飞猛进,国内迎头赶上,快速缩小与国外的差距。”

这股变革浪潮中,百度、腾讯等国内科技大厂加快对AI的投入布局;在学界,各大高校争相设院建系。北大在2002年成立了中国第一个智能科学系后,又于2021年正式成立智能学院,以更好地培养人工

智能人才。

在年轻的智能学院里,林宙辰出任副院长,由他一手搭建的ZERO实验室,被业内誉为年轻一代AI人才孵化器。

实验室为何取名“ZERO”(零)?这当中蕴含着林宙辰对于做原创性、引领性研究的目标——希望从零出发,努力实现“从零到一”。

而将这个英文名字的字母逐一拆解开来,便是独属于ZERO的实验室文化——Zeal(热情)、Excellence(出色)、Reliability(可靠)和Openness(开放),这也成了林宙辰招才纳贤的原则与标准。

记者走进ZERO实验室时,一群年轻人正埋头攻关,电脑键盘旁坐满了书和四处摊开的草稿纸,藏在深处的几台服务器正隐隐作响。

看到林宙辰进来,眼尖的学生立马争分夺秒地抓紧提问,林宙辰有针对性地答疑解惑。

“在学生开始做课题之前,我通常会先为他们指定有价值的研究课题,学生在过程中可能会产生一些新的想法,我会及时和他们交流,再次论证研究课题的价值。”在林宙辰看来,他并不鼓励学生单纯做一些增量化的工作,或仅仅是与别人比拼谁能更快地实现许多人都能想到的新思路。“当然,学生也有很大的自由度,如果他们有非常好的研究

关键性问题,这样做出来的东西才有影响力。”但在人工智能领域,目之所及皆是浩瀚蓝海,怎样判断瞄得准不准?林宙辰选择“先打枪后画靶子”——先行动再不断校准。而这一枪,他击中了“机器学习”。

如今大量的生产实践告诉我们,万事万物的运行都有规律可循,但要想预测却非常困难。这是因为,每个情况出现的背后都有错综复杂的链条在相互作用,涉及众多变量,难以全部厘清。

机器学习打开了一种新的可能:在海量数据里“淘沙取金”,挖掘并掌握规律,这恰好是人工智能擅长的事。在林宙辰看来,该领域有很多理论问题有待解决,研究领域非常宽广。

如何自动、高效地处理不完美的数据,让数据更好地为机器学习系统服务?林宙辰与团队花了八年时间,利用低秩分析、谱图理论等工具,提出了新的理论模型和技术方案。2020年,《高维复杂数据的低秩模型理论与方法》成果获得了该年度中国计算机学会科学技术奖自然科学一等奖。

林宙辰的又一枪,命中深度学习,“深度学习网络设计与优化算法”成果获得2023年度中国人工智能学会吴文俊人工智能科学技术奖自然科学一等奖。

与此同时,随着AI技术加速落地,也逼着林宙辰更“接地气”。不少研究走过实验阶段后,落地应用也被提上了日程,如表情识别、量化交易、物理仿真、电网巡检等研究逐渐进入真实世界,他亲自参与并推动技术变革。

2024年,林宙辰在第六届全球人工智能产品应用博览会上获评“中国人工智能年度十大风云人物”,这是对他过往努力的极大肯定。“搞人工智能,就是把未来的工具做好,进而成为各行各业迭代升级的关键一招。”

采访结束时,林宙辰口中“不打卡”的ZERO实验室依旧满员。在这里, AI研究形成了一个场,林宙辰坐镇指挥,汇集了一批又一批年轻学子,他们倾注信仰、挥洒汗水,共同为弥合国内外先进人工智能的差距而努力,也为创造新世界而奋斗。

思路,我也会支持他们做下去。”

林宙辰倾向于招收数学理论基础较好的同学攻读研究生,并且十分看重学生的自我驱动力。他会在每年入学时,反复告诉每一位学生,研究生与本科阶段截然不同,必须做好准备,充分调动积极性,“实验室的位置是流动的,也没有打卡要求,全凭自觉,但学生们都很努力”。

在林宙辰的指导下,ZERO实验室团队成了一支“常打胜仗”的硬核团队,斩获三大国内一级学会自然科学一等奖和“祖冲之奖”等领域内重要奖项。不仅如此,每个学生即便单拎出来,也很“能打”,例如学生何翊申和董一鸣都获得了华为“天才少年”计划的录取通知。

找准赛道 先打枪后画靶子

不同于如今人工智能发展多点开花,机遇遍地,早些年,在这个新赛道还没有那么风光之时,选择不仅需要运气,更需要坚定。

掰着手指细数过往,最初几年,林宙辰的研究主要专注于用户交互;往后十年,则侧重计算机视觉;从2014年起,他把研究重心慢慢转向机器学习,开启带领ZERO实验室团队把把射中“靶心”的传奇之旅。

“做科研,一定要瞄准领域内的

福州十六中女排:用汗水拼出全国双冠荣耀

本报记者 燕晓



扣杀的身影在阳光下跃动。

从20世纪20年代排球运动在校园悄然萌芽,到如今成为响彻全国的排球名校,福州十六中用近百年的时光,把“传承”二字一点点刻进了球场的每一寸土地。

“上午埋首课本,下午奔赴球场”,这是队员们的日常。训练时间大多安排在下午课后、周末,可即便如此,文化课与训练的平衡仍是绕不开的考题。如何让青春在书桌与球场间从容切换?十六中的答案藏在“市队校办”的探索里——作为福州

市排球传统校中“市队校办”的承接单位,这里的冠军之路从来不是队员们的孤军奋战,而是教育局与体育局联手托举的成果,是“以育人、以文化人”理念落地生根的模样。

“市队校办”,不是挂块牌子那么简单,而是真正让体育与教育拧成一股绳:学校为队员们调整课表,老师利用课后时间补上落下的知识点;体校提供专业教练和先进器材,让训练更科学高效。在这样的合力里,“文武并举”不再是口号,而是每个孩子都能触摸到的现实。

这份融合的底气,根植于学校探索多年的“5421”排球冲冠模式与“五育并举”育人模式双轮驱动体系:“五个一措施”夯实基础,联动4所小学、2所初中和1所高中,构建起初小高一体化培养路径,让人才梯队如活水般流动;以“女排精神”为价值内核,以排球运动为实践载体,系统推进“五育并举”育人模式。“这是竞技与学业的双赢。”魏学军看着场上奔跑的身影,眼里满是欣慰。

成长之光:超越奖杯的价值

冠军之外,比奖杯更珍贵的是逐梦路上那些看得见的成长轨迹。

杨伊琳刚入队时,和许多队员一样,边哭边写作业,但觉得自己选的路要坚持走下去。渐渐地,她在一次次垫球、扣杀里品出了乐趣,脚步也愈发坚定。林楚妍的蜕变同样清晰,刚上初一时在校内比赛还接不稳多数来球,如今却能在全国赛场的聚光灯下独当一面,成为队伍的中流砥柱。

这样的成长离不开教育观念的深耕。夺冠当晚,十六中校长林硕在朋友圈写下:“我们庆祝的不是冠军,而是孩子们眼里的光。”排球在校园里不只是竞技项目,更成了滋养成长的土壤。

如今的十六中初中排球队,正站在新的起点上;核心队员即将升入高中,小将们已崭露头角。而更让人期待的是十六中校园里越来越多的排球身影——

“好球!”“加油!”下午体锻时间,一场场班级间的排球比赛激战正酣;课间操里,新增了趣味排球“吉尼斯挑战”;社团招新时,排球队报名人数比去年翻了一倍。

可以看到,不论是赛场还是大小活动,学生们都斗志满满,但其实上场的选手并非都是排球高手。“只要学生自己感兴趣,就可以报名参加。”魏学军说,“希望这项运动教会她们面对失败时的韧性、团队协作中的智慧、敢于超越自我的勇气——这些比任何冠军奖杯都珍贵。”

从20世纪90年代的第一支初中排球队,到今年的双冠荣耀,福州第十六中学用30余年的坚持证明:教育与体育从不是单选题。当纯粹的热爱锚定长久的坚持,每个孩子都能在属于自己的赛场上,跳出最舒展的弧线,活成自己眼中最亮的光。



扫码观看视频

8

月

6日下午,全国排球传统校

联赛(初中组)决赛落幕,福州十六中

女排以15:9的比分锁定胜局。终场

哨响,队员们相拥而泣,泪水混着汗

水落在冠军奖杯上——这是她们三个

月内第二座全国冠军奖杯。从5月中

国中学生排球联赛上的“黑马突围”

到8月再度夺冠,这支承载多年排球

传统的队伍,用五局鏖战诠释了“拼

到底”的信念,书写动人的青春篇章。

荣耀时刻:青春在赛场绽放

这样的胜利,对十六中女排而言早已不是偶然——24座福州市中学生排球锦标赛冠军奖杯,见证着这支队伍代代相传的拼搏精神。

2023年她们首次亮相全国赛场便斩获亚军,2024年在全国中学生排球联赛和全国传统特色项目比赛中分别获第四名与第六名,每一步都走得坚实而有力。今年,这群平均年龄不到15岁的姑娘们终于迎来了高光时刻。

5月的那个午后,当终场哨声吹响,姑娘们相拥而泣。在2025年中国中学生排球联赛的赛场上,她们以黑马之姿一路过关斩将,从小组赛的全胜到淘汰赛的稳扎稳打,获得十六中女排历史上首个全国冠军。

3个月后的全国排球传统校联赛,则是一场更为艰难的考验。

传承之路:坚守中凝聚力量

下午4时,福州十六中训练场,排球与地面相撞的“砰砰”声像密集的鼓点,混杂着清脆的哨声此起彼伏——队员们正在进行多球训练,腾空